

目录

一九五六年『话语职事』拾遗



第一章 读经灵感摘记 - 何西阿十四章

第二章 编者的话

第三章 关于召会的金言十则

第四章 自隐的神

第一章 读经灵感摘记 - 何西阿十四章

[回目錄](#) [下一篇](#)



我当归向我的神！不向『亚述』求救，不倚靠『埃及』的力量，也不崇拜自己的本能，乃像一无倚无靠的『孤儿』，（：何十四3.）仰望神的怜悯。弃绝所有的偶像□断绝所有在神之外的倚靠，而以神作我的供应源头，我就必得到神的滋润和供应，而扎根'发旺、开花'结果并溢香。神之于我，一面如甘露，一面如青翠的松树，又能滋润，又能供应！我若还有所倚靠的，我就不能是无倚无靠的『孤儿』。我若不求『亚述』，也不倚靠『埃及』，更不靠自己的手，乃将自己放在一无倚无靠的『孤儿』地位上，神就必进采怜悯我！当我能说，『我与偶像还有甚么相干呢？』（8，）神就要顾念我，作我不衰的『松树』，使我从祂多得果子！神不变的爱，在以色列人身上，至终是得胜了！这爱使无可救药的以色列人，成为多结果卖的荣美橄榄。神的爱在我这不堪的人身上，也能作出这荣美的结果！当我被带到绝境，不倚靠『亚述』，不投奔『埃及』，也不仗赖自己所能的，神就要作我的供应，使我结果。

（刊于一九五六年十二月『话语职事』第六十六期）

第二章 编者的话

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



感谢神，因着祂恩典的扶持，『召会』这一题，又得以写出并付干，」。关于召会，我们的心情是沉重的；有许多的话，愿意释放给神今天的儿女，以卸我们的重负。但因限于这个小小副刊的性质和篇幅，我们不能尽听欲言，只能照着要道的体裁，顺其纲目，略有发挥。并且因是查看要道，自然难免着重真理上的解说，和道理上的条理，过于属灵的发表，和生命的供应。不过，我们相信这些解说和条理里面，也藏着相当层灵和生命的东西。但愿神体谅我们的软弱，也饶恕我们的软弱，而祝福我们这一点软弱的信息为祂所作的见证。我们感觉，『召会』这一题，和『进诸天的国』一题，乃是这六十题要道中最重要的两题。〔编者注：『圣经要道』共六十题，曾连载于一九五一年至一九五七年的『话语职事（要道副刊）』，并以『圣经要道』（共六卷）单行本印行，后收录于李常受文集一九三二至一九四九年第三、四册。『召会』为该系列第五十一题，『进诸天的国』为第四十八题。〕神在这个时代所注重的，就是召会与诸天的国。祂是要藉着召会带进诸天的国。诸天的国是祂的目标，召会是祂达到目标的手续。

今天祂向召会所施的一切恩典，祂在召会身上所作的一切工作，都是为着成就祂对诸天之国的心愿。今天凡蒙祂眷顾，受祂光照的人，都必体贴祂这心愿，而活在祂的召会中，以带进祂的诸天之国。但愿我们每一个都是这样合乎祂心意的人！编者于台北

（刊于一九五六年五月『话语职事—要道副刊』第五十七至六十一期合刊）

第三章 关于召会的金言十则

[上一篇](#) [回目錄](#) [下一篇](#)



- (一) 召会就是基督，凡不是基督的，就不是召会。
- (二) 把一切信徒里面，亚当的成分都减去，基督的成分都加起来就是召会？
- (三) 召会门口竖着一个十字架，凡要进入召会者，都必须先钉在十字架上。
- (四) 召会是从世界里分别出来的，若招世界调到召会里，就把召会弄得不召会了。
- (五) 召会是一个配搭的身体，凡个人主义，单独行动，都是叫这个身体解体的。
- (六) 召会既是一个身体，就该是立体的，不能是平面的。召会一平面，若非解体，就是倾倒了。
- (七) 召会的祝福，是在于同心；那里有同心，那里就有神的同在和祝福显在召会中？
- (八) 召会的同心，就是圣灵的声音。
- (九) 神的光是在神的圣所里。召会今天就是神的圣所，所以在召会里，就有神的先照。
- (十) 十字架、召会、和国度乃是新约圣经里的三大东西。十字架产生召会，召会带进国度。

（刊于一九五六年五月『话语职事一要道副刊』第五十七至六十一期合刊）
附录自隐的神（编者注：本附录的内容，乃译自『自隐的神』英文小册。查『话语职事』第六十六期刊载了两篇信息，曾合编为『自隐的神』单行本印行，今收录于本年文集第三册『自隐的神』一段；该信息早年曾节译为英文，以『自隐的神』英文小册印行。本文集英文版将该小册内容收录于本段之中，故中文版亦将该英文小册之中译收录于此，俾便对照阅读。）

第四章 自隐的神

[上一篇](#) [回目錄](#)



读经：以赛亚书四十五章十五节□ □

你们曾否注意到圣经有这一个说法—『自隐的神』？我曾试过问好些弟兄姐妹这问题，就发现神的儿女几乎都不知道圣经里有这样的发表，也不真认识神是自隐的神。他们认识神是全能的神，是公义的神，是满有恩典和慈爱的神，却不认识神是一位自隐的神。我们要注意以赛亚是如何表达这个思想：『以色列的神阿，你实在是自隐的神。』（赛四五15。）他这一句话是非常重要的。他这话不是凭空说的，也不是想像出来的；乃是他根据许多的事实所产生出来的发表。他把那些事实都看过、都研究过了，就得到一个结论：『神阿，你实在是自隐的神。』当申言者看看神所作的事，看看以色列人在神手中的遭遇，看看神百姓的经历，就叫他不能不承认，神的确是一位自隐的神。

以赛亚为甚么会得到这一个结论？如果你把整卷以赛亚书都读过，你就能读出那一个原因。那是因为神在以色列人中间，在以色列人身上，作了许多多的事，但神却把自己隐藏起来。祂一直在作事，却一直是隐藏的。许多事都是祂作的，以色列人却不知道作事者是谁。所以有一天以赛亚就惊叹说，『神阿，你实在是自隐的神。』我们的个性与神的个性截然不同。神喜欢隐藏，我们却喜欢显扬；神不求外在的显明，但我们没有外在的显明就不满意。这神圣的性情对我们成为极大的试炼和试验。『以利亚是与我们性情相同的人，』（雅五17，）他受不住神这个试验。在迦密山顶，神是明显的与他同在。但神一隐退，以利亚就受不了。他就心灰意冷跑到山洞里去。

当神问他说，『你在这里作甚么？』他回答说，『我为耶和华万军之神大发妒忌；因为以色列人背弃了你的约，拆毁了你的坛，用刀杀了你的申言者，只剩下我一个人，他们还寻索要夺我的亚愿意神是一位显明的神；他不晓得神是自隐的神。于是神给他一个说明。在那里『有烈风大作』，（11上，）以利亚以为神在其中，但『耶和华却不在风中』。（11中。）风后有地震，以利亚以为神必定在其中，但『耶和华却不在其中』。（11下。）地震后有火；以利亚以为神是烈火，神该在其中了，但『耶和华也不在火中』。（12上。）火后有微小柔细的声音，神就在其中。（12下。）以利亚对神说，『只剩下我一个人。』（14=）但神非常柔细的回答说，『有七千人是未曾向巴力屈膝的。以利亚，我是隐藏的神。我为自己留下了七千人，这是你所不知道的。』（参18。）以利亚以为看得见的才算得数，但神是一位自隐的神。神不在风里，不在地震里，也不在火里；神乃是在微小柔细的声音里。神为祂自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，但神的活动隐藏到连申言者以利亚都不知道。

盼望神的儿女能认识神工作隐藏的性质。不要以为只有巨大的影响、伟大的异象、惊人的启示才是出于神的。神最可靠的工作，乃是作在我们这人的隐密处。常常是一点微弱的低语，或一点微弱的影响，微弱到我们几乎分辨不出究竟是不是我们自己的感想。这就是神最属害的工作。有时我们最深处浮现一个很小的意念（或者可说是一个感觉、一个声音、或一句话），说，『这是你天然的生命，应当钉十字架』，是用几乎不成话语的话说的。请注意，这些几乎无法解释的话语，指明神最积极的活动。你会讲理说，『这不是神；这只是我自己。』但我向你保证，这是神最确定的说话和工作。乃是这种神圣的活动，使召会在其近两千年的历史中蒙保守。我们越学奉主，越住在祂里面，就越领悟神是一位非常静默的神。祂静默到一个地步，祂的同在常常不为人知。祂所给我们的那些最亲密的引导，都是自然到一个地步，我们几乎无法察觉祂在引导我们，但我们就是受了引导；有些事情就发生了。我们常常藉由神这种静默、内里的活动得着最大的引导。

如果你查考整个宇宙的故事，如果你查考旧约的故事和新约的故事，如果你把所有人类中间的故事，一点一点的都仔细看过，你会得到同样的结论：神实在是一位自隐的神。宇宙是祂造的；诸天和地都是祂手的作为。但是六千年来，人看见这一切，却没有一个人看见神。圣经说论到旧约时期说，从来没有人看见神，但论到新约时期却说，『只有在父怀里的独生子，将祂表明出来。』（约一18。）然而当独生子来表明父时，祂把父藏在人性生命里，并且是藏在一个『面貌...憔悴』的人性生命，一个『无佳形威仪』的人性生命里。（赛五二14，五三2。）祂来自无关紧要的加利利省，来自小城拿撒勒；犹太人都公认，那个地方并没有出过甚么申言者或名人。（约一46，七52。）所以当祂出来的时候，人难以相信神在祂里面，就是要信祂是神的申言者都不容易。可是神却藏在拿撒勒人耶稣里面。有一天我正思想这事时，不禁惊叹这是多么奇妙：神明明愿意把自己显明，却向人隐藏了四千年，从创造一直隐藏到旧约时期末了。到了新约时期，祂从天上来到地上，特为把自己向人启示出来，但祂又把自己隐藏起来一把自己藏在一个人里面。祂显出来又藏起来，并且藏得非常隐密，藏到一个地步，叫人没有办法认出祂来。好像祂就是喜欢那样作。这是神的脾气，我信神知道我这样说没有不敬的意思。

让我举例说明。有的弟兄姐妹，他们无论作甚么都不引人注目。他们若是要给你一杯水喝，总是找机会，等你的眼睛在看窗外的时候，他们就悄悄的进来，把水放下，又悄悄的走了。等你转过身来，你看见一杯水，却不知道是谁放在那里的。我碰到许多弟兄姐妹都是这样作事的。他们为你作事，总是悄悄安静的作，叫你不知道是谁作的。我们就说，这是他们的脾气。但还有的弟兄姐妹，完全是不同的脾气。他们总是大大的显扬。他们若是要给你一杯水喝，就先大声的敲那个杯子；水还没有来，声音就先来了。然后他们就大摇大摆的走来说，『某某弟兄，请喝水！』有一次，我访问某处召会，有一位姐妹被指定来招待我。那位姐妹简直无所不在。她大到一个地步，将整个召会都遮蔽了。我看见了，就看不见长老、执事、弟兄、姐妹。无论我看那里，她都在那里。她若拿给你任何东西，都是耀武扬威的拿来。我愿意告诉弟兄姐妹们，那就是她的脾气。

我愿意告诉你们，我们的神并非如此。祂一点也不显扬：祂太大了！但是很希奇，祂却如此的隐藏。我们知道祂是大的，大得无比，大到没有言语可以形容；但祂却使自己小到可以住在一个人里面，就是住在拿撒勒人耶稣里面。这人是来自一个贫寒的家庭，长大了就作木匠，是一个非常平凡的木匠，一个微不足道的工人，直到祂三十岁。有谁能想到，无限的神就住在祂里面？不错，等到祂公开尽职后，有时也行神迹奇学，有时也讲非凡的话语；但之后祂就隐退了，再把自己隐藏起来。你若把圣经好好的读过，就看见神有一个脾气，就是不乐意显扬。祂不愿意在明处作事，祂喜欢在暗中作工。祂造了宇宙，祂就隐藏在宇宙中人所不知道的地方，以致人找不着祂。祂住在一个人里面，但几乎没有人认识那个人。人接触祂一次，不过看祂是一个称为拿撒勒人耶稣的人。再接触祂一次，就觉得祂是一个比常人更聪明的人。接触祂第三次，就想这必定是一个申言者。人再接触祂一次，就觉得这个人必定比申言者大多了。但要确切的找出祂是谁，不是容易的事。就连祂的门徒与祂同在三年半，还未能真正的认识祂。这在在告诉我们，祂是一直把自己隐藏着。有一刻祂把自己显出来，随后又隐藏回去。有一次，在变化山上，祂把自己清楚打开显明，但随后又隐藏起来，甚至吩咐与祂同在的三人，不要把他们所看见的告诉人。（太十七1~2，9。）即使他们亲眼看见祂变化形象，后来他们还是半信半疑。他们困惑的原因在那里？就是因为祂把自己显出了一点，就又隐藏起来了。

尽管基督教已普及到全世界，却没有一个人能说，他亲眼看见了耶稣。这是一个令人惊讶的事实。尽管基督教在地上如此占有一席之地，但耶稣向着世人一直是隐藏的。弟兄姐妹，这件事不叫你觉得希奇么？你信主耶稣么？你说，『我信。』你爱主耶稣么？你说，『我爱。』外邦人可能问你：『你在甚么地方碰见过祂？』不只他有疑问，连你自己都会起疑问。我还记得二十多年前，我常常怀疑自己是不是受了迷惑。我热爱耶稣，全心相信祂，但我从来没有看见祂。我是否受了人的影响？我怎么会爱一位我所没有看见的？我怎么会相信一位我未曾亲眼看见的？我开始怀疑。

但是奇妙得很，就在我这样打问号的时候，我还能跪下来祷告：『哦，主耶稣，你太好了，你太可爱了，你也太可信了。』就在我跪下祷告的时候，我的头脑还说，『我受了迷惑罢？耶稣在那里？你看见过耶稣没有？』就在我的头脑打问号的时候，我的心说，『哦，主耶稣，我实在感谢你，你为我死在十字架上，你今天在天上作我的中保，还有你的圣灵在我里面。』在这里看见两道生命一外面的人在那里怀疑，里面的人却在这里祷告。许多时候这些经历都是同时并行的，这岂不叫人希奇么？现在来看为甚么我要花这么多时间说明这一点，乃是要叫神的儿女看见，神和我们所有的来往，祂在我们身上所有的活动，祂的作法总是与祂的个性相符。正如我们和朋友来往，没有办法不照着我们的个性而行。照样，神在和我们一切的关系上也忠于自己的个性。神的个性是甚么？就是一个隐藏自己的个性。祂非常的活跃，却也非常隐藏。祂实在是这里，但祂却隐藏得叫我们一点不觉得祂的同在。甚么时候我们觉得祂了，祂定规就要改变祂的活动，叫我们感觉不到。我们的主耶稣和门徒来往，有三年半之久。祂一点一点的把自己给他们认识，直到他们领悟祂是一个有神内住的人，他们就何等的赏识祂！现在他们看得见了，摸得着了，甚至有人还能靠着祂的胸膛。就在他们真以为自己得着祂的时候，祂忽然说了这惊人之语：『我去。』（约十六7。）他们都深受搅扰。从前他们不认识祂；现在他们认识祂了，现在他们赏识祂了，现在他们宝贝祂了；这时一就在他们真以为自己永远得着祂的时候一祂说祂要离开他们了。祂怎么能这样？但请听祂怎么说，『我去是与你们有益的。』（7。）祂的门徒从未如此困惑。『我去是与你们有益』？是的，『有益的。因为我若不去，保惠师就不到你们这里来。』（7。）这保惠师是谁？是『祂』，但又还是『我』。『我去，并且我正往你们里来。』（十四28。）『我不撇下你们为孤儿，我正往你们这里来。』（18，参十六5~16。）祂是去了又来么？是的。但是值得注意的点就在这里。祂去的时候，他们知道；祂来的时候，他们却不认识。这不是很令人惊奇么？你还记得，祂从死人中复活，向人显现的时候，马利亚站在那里哭，她『看见耶稣站着，却不知道是耶稣』（二十14。）主对她说，『马利亚。』她认出是主，就要去摸祂，但祂说，『不要摸我。』祂随即又不见了。（16~170）你看见么？当你不清楚的时候，祂来到你这里；你一清楚，祂就去了。这是祂的个性。祂来的时候，完全看不见；等你看见祂，祂又去了。

我喜欢读路加二十四章。我常想：那两个门徒在往以马忤斯路上讲的是甚么胡，舌！（但我有时候发现自己也是两人之一。）正当那两个门徒面带愁容走在路上，彼此忧愁的谈论他们的主死了，忽然有人加入他们，问他们在谈甚么事。他们其中一人说，『独有你在耶路撒冷作客，不知道这几天在那里所发生的事么？』（18）我们的主太大了！祂就问：『甚么事？』（19。）他们一面走，一面慢慢的诉苦。主耐心的陪着他们，耐心的听他们说。等到他们都讲完了，主才说，『无知的人哪，申言者所说的一切话，你们的心信靠得太迟钝了。』（25。）直到这时，这两个人的眼睛还不明亮，但他们必定对这个陌生人印象深刻，因为当他们将近村落，耶稣『好像还要往前行。他们却强留祂』与他们同住。（28~29。）他们邀请他吃饭，祂就不客气的站在作主人的地位上，『拿起饼来，祝福了，擘开，递给他们。』（30。）就在这个时候，『他们的眼睛开了，这才认出祂来。』（31。）妙就妙在这里：他们看不见的时候，祂能一直听；他们讲胡话的时候，祂特意陪着他们很长一段时间；然而一旦他们的眼睛开了，『耶稣就从他们面前不见了。』（31。）这就是祂的个性。我向你保证，当你看不见祂的时候，祂听你讲胡话，特意来陪着你。我曾发现自己同一位弟兄这样谈话：『这些日子主不与我们同在了。聚会很沉闷，该开口的没有开口，好像主离开我们了。』当我发现自己那样说话的时候，就不敢再继续，因为我怕主会听见我说胡话。弟兄姐妹，愿我们都领悟，我们的主复活后给祂的跟从者主要的训练，就是叫他们认识祂是一位自隐的神。祂是在人的中间，却不给人看见；祂是在人的里面，却不给人察觉。祂实在是在你里面，实在是在你里面作工，作美妙的事，作属害的事。但祂的个性不像我们所题那爱显扬之人的个性。祂是自隐的神。

让我再举另一个例子。一个晚上，有些门徒聚集在一处，门都关了，主却显现。（约二十19~24。）后来多马来了，宣告说，『除非我看见祂手上的钉痕，用头探入那钉痕，又用手探入祂的肋旁，我总不信。』（25。）主同情他的软弱，有一天就给他看见了，也给他感觉了。多马就低头敬拜说，『我的主，我的神。』（28。）但耶稣对他说，『你因看见了我才信，那没有看见就信的有福了。』（29。）意思是说你的个性是愿意看见，但我喜欢的个性是没有看见就信，因为我愿意隐藏自己。』

到彼得写他第一封书信时，他能说，『你们虽然没有见过祂，却是爱祂。』（彼前一8上。）这是一件奇妙的事。那有一个人能爱一位他未曾看见的？但是彼得说，你们虽然没有见过祂，却是爱祂。他接着说，『如今虽不得看见，却因信入祂而欢腾，有说不出来、满有荣光的喜乐。』（8下。）所信的和所爱的都是看不见的一位。

但愿主给我们看见祂与我们的观念是何等不同。如果我们的聚会很兴奋，我们会说，『主实在是在我们中间。』但这样的光景不表示有实际。另一面，当气氛很沉重，你发现自己有这些想法：『哎呀，我不爱主。我何等不愿意出代价。我生活里没有荣耀主。』这就是自隐的神在你身上积极的作工。有时你在外面马路上，或者在你的房间里，你有了这样的念头：『我活着的目的是甚么？主得着了甚么呢？』你一点也不领悟那是主在你里面作工。我愿意告诉你，在你全人深处那些微弱的感觉，那些微小的念头，你以为都是你自己想的，因为是那样的自然——那些就是主作的事。

自隐的神在你身上作工，但祂把自己隐藏得太好，以至于你不太察觉祂的活动。祂在你里面，也在你外面作工——在你家庭中，在你的事业里，在你一切的环境遭遇上。祂布置了许多局面，祂在许多方面都很活躍，却一点也不给你觉得，叫你以为这些事都是自然发生的。但你这人里面和外面的情形都在祂的管制之下。

召会在地上延续了将近两千年，这就是祂这位自隐的神作工的结果。许多时候任何工作的表显越大，神的成分就越少；越是安静得让我们感觉不出甚么的，神的成分就越多。我们所作一切的工，既然都是归于这位自隐的神，就必须凭着信心而不能凭着眼见。我相信这些话会帮助我们有些人认识，我们感觉最无能的时候，就是主最有力的与我们同在的时候。

不要寻求更大的名，不要寻求特别的学，不要盼望有大的异象或大的经历。不必盼望任何外面的事，因为自隐的神在你的生活里作工，并且正大大的作工。你的责任乃是与祂合作，回应祂在里面的声音，就是那『微小柔细的声音』；那声音好像不过是你自己在那里想的，你没有想到那会是主的声音。你必须对你里面最深处所感受的声音说阿们，因为自隐的神正在那里隐密的、不停的作工。